

## 第二節 國民中小學課程結構與實施

師資、課程與教學三者乃是國民教育運作層面的三個支柱，若缺其一，教育活動即難以進行。因此，國民教育的發展，必須兼重此三者之檢討與改進。前節已針對國民教育的師資現況與問題有所評析，本節擬就國民中學的課程結構與實施情形加以說明，俟下一節再討論國民中小學之教學問題。本節共分五個部分來討論；首先說明國民中小學課程標準之修訂；其次概述國民中小學的課程；接著介紹國民中小學教科書之編審與使用；然後討論國民中小學鄉土教材之編選與運用；最後將本節所說明之課程現況作一摘述，並進一步評析課程相關的問題。以下分述之。

### 一、國民中小學課程標準之修訂

課程標準是學校教育活動的根本依據，舉凡教學的科目、教學的目標、教材的內容、教學的時間、以至教學的方法等，都在課程標準中規定。故欲了解國民中小學課程結構與實施情形，必須先了解國民中學與國民小學的課程標準。然以課程係在社會脈絡中發展出來的，國民中小學課程標準在實施一段期間後，必須配合教育思想之演進、社會需求之變遷、學校制度之改革、以及政治制度之改變而作適度修正。換言之，在教育發展與改革的過程中，修訂課程標準已成為必要的手段。以下先分別說明國民中學及國民小學課程標準修訂的沿革，然後再分析修訂的特色。

#### (一) 國民中學課程標準修訂之沿革

我國自民國五十七年實施九年國民教育之初，即已訂頒「國民中學暫行課程標準」。其後分別於民國六十一年、七十二年和七十四年三次修訂。為保持國民中學課程內容之與時俱進，且因應國民小學課程標準修訂之配合延續統整工作需要，教育部乃於民國七十八年七月進行第四次國民中學課程標準之修訂工作。其主要修訂重點，除了強調培養德、智、體、群、美五育均衡發展的健全國民之外，重視承續國民小學教育目標，並求切實連接與統整各教育階段目標，以迎接未來教育發展，因此同步修訂高中及國小課程標準。

#### (二) 國民小學課程標準修訂之沿革

我國國民小學課程標準自民國十八年首次公布之後，六十餘年來，曾歷經民國二十一年、二十五年、三十一年、三十七年、四十一年、五十一年、五十七年和六十四年共八次修訂。由於民國六十四年第八次修訂後，已有十餘年之久，且值此社會轉型、變遷快速之際，誠有再次修訂之必要。因此，教育部乃於民國七十八年元月成立國小課程標準修訂委員會，進行第九次之修訂工作，並在時間上與國中、高中修訂部分，講求先後聯貫銜接外，且均由教育部教育研究委員會主其事，俾利做好整合之工作要求，故此次修訂有其特殊之時代意義。目前教育部已完成修訂工作並正式公布國民小學課程標準。

#### (三) 國民中小學課程標準修訂之特色

課程標準之修訂，既要有學理依據，又須合乎世界之主要趨勢，同時更要配合我國

教育發展之需要。因此，修訂工作係先以蒐集資料、分析文獻、並建立共識為主，再以專家研究問卷調查、分區座談、研討會議等過程蒐集各界有關課程修訂之意見，經整理後形成總綱修訂草案。總綱確定後，再進行各科課程標準之修訂。故綜言其特色如下：

1.修訂過程中，透過問卷調查之實施，以蒐集更多相關人員之修訂意見。並且邀請學科專家、教育、心理、課程學者、教育及學校行政人員、教師、學生、家長、民間教育團體及民意代表等，一起參與課程發展與研究之座談，充分表現課程決策之民主化。

2.多方考量課程內容的適切性，亦即注意人、物、地、時的需要滿足。在人的因素上，考量學生之能力和興趣的適切情形；在物的因素上，考量教材內容難易、份量適切情形；在地的因素上，考量本地和本國的需要；在時的因素上，考量時節和時代配合之需要。

3.每一階段學校或每一年級之間的課程，具有良好的銜接，各階段目標之敘寫方式亦有一共同體例可資對照比較，且相關科目均儘量朝「合科課程」之型態來設計；此外，亦注意正式課程與潛在課程之間的配合。

4.選修課程之科目不明訂，讓各校有獨立自主的空間，依師資、學生需要來開設。

由於上述修訂特色，本次修訂之國民中學及國民小學課程標準之功能。至於修訂後之新課程標準的內容，俟下一小節再予詳細說明。

## 二、國民中小學課程概述

為期充分了解國民中小學的課程結構，本小節擬先說明目前國民中小學課程實施的現況，然後分別介紹國民中學及國民小學新課程標準，並比較新舊課程標準之異同。

### (一)國民中小學課程實施現況

課程標準修訂後必須付諸實施，而且要落實，始能顯示修訂的意義與效果。就過去課程標準修訂的經驗來看，在國民中小學課程標準修訂頒布後，教育行政主管機關及學校大都認真執行，但不免尚有部分缺失，值得檢討改進：

#### 1.在人員進修方面，全面但不徹底

以六十七年實施的國小新課程及七十二年國中的新課程為例，教育部不惜巨資，於新課程實施前，全面舉辦有關人員之進修研習，但因教師人數太多，以至調訓時間前後過長，有人是在研習後才用到新教材，有的則已使用新教材時仍未參加研習，以致影響研習的效果。故在新課程實施前，實有必要詳細規劃研習與進修活動，使國民中小學教師及相關行政人員均能獲得充分的知能，以期在教學活動中發揮新課程的效果。

#### 2.設備供應方面，雖已補充但仍不敷使用

目前許多學校在中央、地方有限的教育經費下，大部分的科目在教學上均出現設備不足的現象。且在有限的設備之下，教師是否有效利用，校方是否妥善保管維護，均有待各校檢討加強。

#### 3.教材編製方面，雖有系統設計，但未臻理想

新教材改編後，各相關課程發展機構，如師大科學教育中心，台灣省國民學校教師研習會等，均能配合改進其發展方式，然在新教科書的設計編寫上，仍有遭批評之處。

另外，修訂後，新教科書常有趕印不及現象，無法及時配發各校，造成不少教學困擾。

近年來，教科用書開放為審訂本的呼聲漸高，然對教師而言，能否及早熟悉教材內容以及教材內容的設計能否協助其教學，乃是關心的重點。因此教科書發行之速度及編製內容宜如何有利於教學成效，實為新課程實施後的首要課題。

#### 4. 觀念溝通方面未及於家長與一般大眾

新課程的實施為教育改革的一項措施，應將其精神與作法傳達給家長及社會大眾，除取得合作外，亦可獲得關心與重視。過去的課程修訂似較忽略此點，故此次修訂，應多方邀集關心教育的人士進行宣導與溝通，以取得共識與支持。

### (二) 國民中學新課程標準

國民中學新課程標準已於去（八十二）年九月由教育部公布，預定自八十五學年度起正式實施。茲依該課程標準總綱之規定，說明其目標、教學科目與節數、以及實施通則。

#### 1. 目標

國民中學教育繼續國民小學教育，以生活教育、品德教育及民主法治教育為中心，培養德、智、體、群、美五育均衡發展之樂觀進取的青少年與健全國民為目的。

為期實現上述教育目標，國民中學課程應重視培育自尊尊人、勤勞負責的態度，啟迪創造、邏輯思考與價值判斷的能力，鍛鍊強健體魄及堅忍毅力，培養互助合作與民主法治的精神，以及增進審美與創作能力。

#### 2. 教學科目及每週節數

國民中學新課程標準規定之教學科目包括：國文、英語、社會學科、自然學科、健康教育、家政與生活科技、電腦、藝能學科、童軍教育、鄉土藝術活動、輔導活動、團體活動、以及選修科目，其每週上課時數如下表。

表3.2.2.1 國民中學教學科目及每週節數表

科目	年級 節數	六個學期 總節數	一 年 級			註備
			二 年 級	三 年 級		
國文		30	5	5	5	
英文		14+(2)	3	3	1+(1)	三年級( )中的節數，為教師實施個別差異教學時間。
數學		18+(4)	3	4	2+(2)	三年級( )中的節數，為教師實施個別差異教學時間。
社會學科	認識台灣	6	1			
	社會		3	1		
	歷史		1			
	地理					
公民與道德	公民與道德	8	2	2		
	歷史	8	2	2		
	地理	8	2	2		
自然學科	生物	6	3			
	理化	12+(4)		4	2+(2)	三年級( )中的節數，為教師實施個別差異教學時間。
	地球科學	2				
健康教育		4	2			
家政與生活科技	家政	12		2	2	
	生活科技					
電腦		4		1	1	
藝能學科	體育	12	2	2	2	
	音樂	8	2	1	1	
	美術	8	2	1	1	
童軍教育		6	1	1	1	
鄉土藝術活動		2	1			
團體活動		6	1	1	1	
團體活動		12	2	2	2	含班會及社團活動各一節
選修科目		10 - 20	1 - 2	2 - 3	2 - 5	
合計		196+(10)	33	35	30+(5)	
		206+(10)	34	36	33+(5)	

上表所列之選修科目時間，係為適應學生個別差異而設，以實施補救或充實教學及藝能學科、職業陶冶學科目之選修。其科目名稱及節數如下表：

表3.2.2.2 國民中學選修科目及每週節數表

	一年級	二年級	三年級
國文	1	1-2	1-2
英語	1-2	1-2	2
第二外國語			2
數學	1-2	1-2	2
理化		1-2	2
地球科學			1
體育		1-2	2
音樂		1-2	2
美術		1-2	2
職業陶冶		1-3	1-5
其他			
選修總節數	1-2	2-3	2-5

### 3. 實施通則

在國民中學新課程標準總綱中，對課程之實施亦有通則性規定。在課程編制方面，除重視國民中學教育目標之實現外，特別強調課程之編制及實施應以中小學課程一貫發展之精神及各科課程內容之特質，聯繫中小學課程發展人員，詳確訂定分年分段教學目標，重視各教育階段之銜接與科際間之統整。在教材編選方面，強調應以國民中學教育目標及各種課程標準之規定為依據，並兼顧學生的經驗與需求。在教學實施方面，強調應遵照課程標準所規定之科目及教學節數編排日課表，且教師應依課程及教學進度實施教學。在教學評量方面，則強調五育均衡，並重視學生學習困難之分析與診斷。

#### (三) 國民小學新課程標準

國民小學新課程標準亦於去（八十二）年九月由教育部公布，並預定自八十五學年度起實施。茲將其目標、科目與節數、以及實施通則分述如下：

##### 1. 目標

新課程標準規定：「國民小學教育，以生活教育及品德教育為中心，培養德、智、體、群、美五育均衡發展之活潑兒童與健全國民為目的。」明白揭橥生活教育及品德教育為國小教育中心，以培養五育均衡發展的兒童。

為實現此教育目的，國小課程標準並強調下列七項目標：

- (1)培養勤勞務實、負責守法的品德及愛家、愛鄉、愛世界的情操。
- (2)增進了解自我，認識環境及適應社會變遷的基本知能。
- (3)養成良好生活習慣，鍛鍊強健體魄，善用休閒時間，促進身心健康。
- (4)養成互助合作精神，增進群己和諧關係，發揮服務社會熱忱。
- (5)培養審美與創作能力，陶冶生活情趣。
- (6)啟迪主動學習、思考、創造及解決問題的能力。
- (7)養成價值判斷的能力，發展樂觀進取的精神。

由上述有關國民小學教育目標之提示可知，國民小學新課程標準除仍重視五育均衡發展外，強調生活教育與品德教育，並兼重學習的內容目標（知識、道德等）與過程目標（方法、技能等）。

## 2. 教學科目

國民小學新課程標準規定的教學科目和節數如下表所示：

表3.2.2.3 國民小學教學科目及每週節數表

年級 節數 科目		十二個學 期總節數	一年級	二年級	三年級	四年級	五年級	六年級
道德 與 健康	道德	24	2	2	2	2	2	2
	健康							
國語		112	10	10	9	9	9	9
數學		52	3	3	4	4	6	6
社會		32	2	2	3	3	3	3
自然		44	3	3	4	4	4	4
藝 能 學 科	音樂	24	2	2	2	2	2	2
	體育	32	2	2	3	3	3	3
	美勞	32	2	2	3	3	3	3
團體活動		8	0	0	1	1	1	1
輔導活動		8	0	0	1	1	1	1
鄉土教學活動		8	0	0	1	1	1	1
合計		376	26	26	33	33	35	35

由上表的科目名稱可以看出，有些科目，如道德與健康，鄉土教學活動，是舊課程標準所無的，而音樂、體育、輔導活動、團體活動等亦均有其特色。至於新舊課程標準

之不同，容後再予比較說明。

### 3. 教學通則

新課程標準所規定的實施通則，仍依課程編制、教材編選、教學實施、以及教學評量四方面分別敘述，觀其內容大體與國民中學新課程標準之規定雷同，唯特別強調國民小學教育目標之達成與兒童個性之適應。

#### (四) 國民中學新舊課程標準之比較

課程發展是持續漸進的過程，故課程標準的修訂必須以原有課程標準為依據，而非全然另起爐灶。因此，新舊課程標準必有同異之處。如能比較新舊課程的不同，當更能顯示新課程標準的特色。以下分從目標、科目與節數、以及教學通則三方面來比較。

##### 1. 目標之比較

新舊課程標準均揭示國民中學教育繼續國民小學教育，以培養德、智、體、群、美五育均衡發展之健全國民為目的。唯新課程進一步明定以生活教育、品德教育及民主法治教育為中心。故國中階段之教育目的，強調陶冶民族意識及愛家、愛鄉、愛國的情操；培養終生學習的態度、互助合作與民主法治的精神、以及熱愛生命與維護自然環境的態度。

##### 2. 科目與節數之比較

新課程標準有關教學科目與節數之規定，大致有如下各項更張而為其特色：

(1)明定導師時間：為加強生活教育、道德教育，每日上課前十五至二十分鐘訂為導師時間，以落實導師制度。

(2)調整上課節數：每節課由現行的五十分鐘，調整為四十五分鐘，並將節餘的時間用來安排導師時間及其他學習活動。至於每週上課節數亦調整為：一年級33至34節，二年級35至36節，三年級則35-38節。

(3)調整必修科目節數：

①部分科目排定彈性時間，上課一節的科目，得隔週連排兩節實施之。

②社會學科中，一年級公民與道德每週由二節減為一節。

③國文科，一至三年級均由每週六節減為五節。

④地球科學，三年級由每週二節減為一節。

⑤英語、數學、理化三科，在三年級有一至二節個別差異教學時間，實施彈性教學，進行補救或充實教學。

⑥音樂及美術在一年級每週各增為二節，以加強美育，促進五育之均衡性。

(4)調整選修科目節數：

①選修科目節數，由現行的20至34節減為16至26節。其中一年級2至3節；二年級3至4節；三年級3至6節。

②一年級增設國、英、數選修科目時間。

③職業選修自二年級開始，每週1至4節，三年級則1至6節。且三年級可集中運用英數理三科教學時間及選修科目時間共14至17節，按地區特性、學生需要，各校進行課程

規劃。

(5)必修科目之統整：

①社會學科（公民與道德、歷史、地理）進行合科課程實驗，以求社會科課程的統整性。

②原來的家政與工藝兩科合併改為「家政與生活科技」，男女均必修。

(6)增設科目：必修科目方面增設電腦課程，二、三年級各一節；選修科目方面則增設第二外國語之選修。

3. 實施通則之比較：

新舊課程標準所提示的實施通則大致具有共同的原理與精神，都強調依據教育目標，適應學生個性之基本原則。唯新課程標準在課程編制方面重視民主法治教育、中小學課程一貫發展、學校因應特殊需要調整課程之彈性等，則是舊課程標準未曾明確提示者。此外，在教材之編選方面強調實驗試用過程，在教學實施方面重視充實及補救教學、以及教師之研究進修，在教學評量方面強調教育行政機關的評鑑工作等，亦是新課程標準不同於舊課程標準的一些特色。

(五)國民小學新舊課程標準之比較

1. 目標之比較

新舊課程標準均明定以生活教育及品德教育為中心，以培養德智體群美五育均衡發展之活潑健全國民為目的，唯在具體目標方面，新課程標準特別強調兒童思考、創造、解決問題、以及價值判斷能力之培養。

2. 科目與節數之比較

舊課程標準係以「科目和時間」為題，新課程標準則改為「科目與節數」，且明定每節一律為40分鐘。至於在新課程標準中科目名稱及節數的變動情形，分述如下：

(1)「國語科」中、高年級較舊標準各減一節，內涵增列注音符號一項，並明定寫字含書法在內。

(2)開設「道德與健康科」，一至六年級每週二節，取代舊課程之「健康教育」及「生活與倫理」二科。且每天朝會後上課前之二十分鐘則訂為導師時間，以利對學生生活教育、品德教育之輔導。

(3)「數學」科四年級之節數減少一節。

(4)「自然科學」更名為「自然」科。

(5)一、二年級「唱遊」科，改為「音樂」科與「體育」科，但明定各校如有必要時，一、二年級仍可合併為「唱遊」科教學。

(6)「團體活動」修訂為三至六年級實施，每週一節，由各校彈性安排分組活動。

(7)「輔導活動」於三至六年級設科實施，一、二年級不設科，由導師利用時間加強對學生的隨機輔導。

(8)三至六年級增設「鄉土教學」活動，各校可彈性安排方言學習及鄉土文化有關之教學活動。

(9)取消舊標準有關每日作息時間之規定，並賦予各校自行安排課程之空間，各年級至少增設一節為彈性應用時間。

(10)新課程標準規定之每週教學總時數與舊標準相較，一、二、五、六年級各減少一二〇分鐘，四年級減少一六〇分鐘，三年級減少四〇分鐘，將減輕教師教學負擔。

### 3. 實施通則之比較：

在實施通則部分，新舊課程標準均從課程編制、教材編選、教學實施、以及教學評量四方面分條敘述，唯新課程標準在這四方面的規定亦有稍異於舊課程標準者，略述如下：

(1)在課程編制上，自課程標準之「本體」、「實施」、至「學校教育」、「學科教學」之實際施行，以及「課程發展」等逐項修訂，其敘寫亦由「本」而「支」，由「文字觀念」而「具體實作」，前後一貫相承。

(2)在教材編選上，明確規定各科教材宜採研究發展程序，經由實驗、試用、評鑑等過程設計，其範圍包括「教科書」、「教學指引」、「單元習作」、「教學活動設計」、「教學參考資料」、「補充教材」、「學習參考資料」。此外，對原有關各科教材之設計、選擇、組織與排列等之規定，亦分類統整，使具系統性。

(3)在教學實施上，分別就教學計畫、教學過程、學習輔導、生活輔導、學習活動及教學研究等六個重點，逐條修訂，尤其重視學生個性與教學品質。

(4)在教學評量上，亦逐條修訂評量之目的、內容、方法、過程，特別提示教育評鑑的實施與應用。

## 三、國民中小學教科書之編審與使用

教科書是學生學習活動中所使用的主要教材，亦即學生獲得知識的主要來源，故教科書的良窳直接影響學生學習效果，進而影響教育成效。基於此，國民中小學教科書的編審與使用也就成為實現國民中小學課程目標及教育目的之影響因素，故須予以重視。以下分從教科書之編審與使用兩方面的現況來說明。

### (一)國民中小學教科書之編審

現行中小學教科用書依編輯方式可分為「統編本」與「審定本」兩種。國民中小學各科教科用書由國立編譯館依據教育部頒行之中小學課程標準暨實施要點（辦法）統一編輯者，稱「統編本」；由國立編譯館或各書局編輯，送由國立編譯館依據部頒「中等學校及國民小學教科圖書儀器教具審查規則」，審查通過後發行者，稱「審定本」。目前國民中小學各科教科書除藝能科係審定本外，餘皆為統編本。以下介紹國立編譯館統編或主編中小學教科書之編審作業情形如下：

#### 1. 編輯工作——依據教育部頒行之各級學校課程標準編輯

(1)國民中小學教科用書：依據教育部於民國六十四年修訂公布之「國民小學課程標準」編輯各科教科用書，先經六十五所國小試用一年，經修正後，自六十七學年度起逐年全面提供教學使用，至七十二學年度全部編輯完成。

(2)國民中學教科用書：依據教育部於民國七十二年七月修訂公布之「國民中學課程

標準」暨七十四年四月修訂英、數及自然科學教學科目、時數與選修辦法之規定，編有基本科目、選修科目及活動科目教科用書共四十二科，自七十三學年度起逐年試用、修訂，並自七十五學年度起逐年正式使用。

### 2. 編輯人員及編審委員會

國立編譯館依照編輯之科目，分別組成各科編審委員會，聘請學科專家、教育學者、教育行政人員、現任中小學有經驗之教師及編審人員等擔任，負責研究、編輯及審查等工作。

### 3. 編輯之依據

各科教科書編輯之目標、取材之範圍、分量之多寡等，均以教育部所訂頒之各級學校課程標準總綱暨各科課程標準為依據；編輯教科書之同時，亦編輯教師手冊（教學指引），依學科之性質，分別提示教學目標、教學方法、評量方式及舉例、以及參考資料、補充教材等。

#### (二) 國民中小學教科書之選用

目前國民小學教科用書共計69冊，其中分教科書、教學指引、習作簿三種。由台灣書店每學期配發各國小使用。其中國語、數學、自然學科、健康教育等四科教科用書，每學年印製約3522萬冊。生活與倫理、音樂、社會等教科用書，係由正中等五十一家書局聯合印行，每學年印製約1540萬冊。

至於國民中學教科用書則共計126冊。按基本科目、選修科目、活動科目分別印製教科書、教師手冊及學生習作，由台灣書店每學期配發各國民中學使用。其中國、公、史、地等科教科用書，係由正中等36家書局聯合印行，每學年印製約1260萬冊。其他教科書則由正中等91家書局聯合印行，每學年印製約2500萬冊。

由於國民中小學教科書有統編本與審定本之分，故各校在選用教科書時亦有其限制。統編本之教科書係統一配發，學校無所選擇，自然亦無選擇的困擾；至於審定本之教科書，係由各校自行選用。目前教育行政機關對於國民中學及國民小學選用教科書的程序尚無明文統一規定，故各校實際做法頗多差異。唯大體而言，目前各國民中學及國民小學已多趨向民主參與方式，組成小組或經由各科或各年級教學研究會商定教科書選用事宜。但是有關教科書選用的缺失與弊端似仍時有所聞，亟待繼續檢討改進。

## 四、國民中小學鄉土教材之編選與運用

鄉土情懷的培養本就是國民教育的重點之一，鄉土教學亦為國民中小學教育活動中的主要內容，而在國民中學新課程標準及國民小學新課程標準中分別明定「鄉土藝術活動」（國中）及「鄉土教學活動」（國小）為正式教學活動之後，鄉土教學在國民中小學的教育活動中益顯其特殊的重要地位。因此有關鄉土教材之編選與運用也就格外受到各界關注。以下分從方言研究及保有之現況、方言輔助教學之現況、國民中小學各科鄉土教材現況、以及國民中小學新課程標準有關鄉土教材及方言文化之規定四方面來說明。

#### (一) 方言研究及保有之現況

台灣地區人民所使用之語言以漢藏語族之漢語系居絕大多數，如國語及各地方言，包括客家語、閩南語等；另有少數使用南島語族，即山胞之語言等。目前各地方言及少數民族語言保存與研究的現況大致如下所述：

1. 政府尚未禁止各地方言，民眾在日常生活中可自由使用與學習。
2. 國內各大學中文系所、語言學研究所及中央研究院史語所均有許多教授從事方言及少數民族語言之研究。中央研究院歷史語言研究所並曾於八十一年元月發表台灣地區九族山胞之一套語音符號系統。此外，國立編譯館亦積極編撰「台灣南島（山胞）民族文化基本教材」。
3. 教育部在「推動研究兩岸文字統一工作五年計畫」，亦列有兩岸方言現況之調查研究。
4. 教育部補助之世界華文協進會，亦於全美華文教師學會年會發表多篇閩南語或客家語的研究報告。

由上述情形可知，母語研究在過去並未受到限制，而於目前則日漸受到重視；至於母語的使用與保存，目前亦得到相當鼓勵。

#### (二)方言輔助教學之現況

為尊重不同學生的母語背景，減少學生學習的障礙與困難，學校中的母語研習活動以及母語輔助教學日益受到重視，在母語輔助教學方面，目前部分山地國民小學針對一、二年級或幼稚園學生，以山胞母語作為輔助教學之工具，協助兒童學習國語，亦有以山胞母語研習活動方面，已有學校利用聯課活動或其他時間進行。

近年來由於社會多元化，有關山胞之教育及其母語之學習，已深受教育行政機關重視。教育部在「發展與改進山胞教育五年計畫」中，明列「規劃實施母語輔助教學」專項，其具體措施包括：由教育部編訂山胞語音符號系統；成立委員會編製母語輔助教材；選定母語輔助教學之實驗學校，並進一步評估實驗結果，研訂推廣策略。由此等措施之規劃可以預期，未來山地國民中小學推展母語輔助教學的情形將益形普遍。

#### (三)國民中小學各科鄉土教材現況

有關台灣鄉土教材，有散見於現行各科教科書中者，有編輯專章於教科書者，有選輯為教科書中之範文或歌曲者，亦有編輯專冊者。以下分項略加說明：

##### 1. 教科書之鄉土教材

鄉土教材散見於教科書內容的情形頗為普遍。如國民小學社會科第一冊至第八冊，皆以鄉土為素材；國民中學地理科第一冊引述台灣地理之實例來說明；國民中學及高中歷史教科書中有關台灣史的介紹，以台灣所發現的彩陶和黑陶文化說明台灣與大陸的地緣關聯；國民中小學音樂課本的選錄台灣民歌（謠）及山地歌謠；國民中小學國（語）文教科書各冊亦均選錄鄉土作家之作品為範文等。由此可知，即使鄉土教材未能編輯專冊，國民中小學學生在各科學習活動與內容中，亦有機會接觸與鄉土有關的資訊。

##### 2. 編輯補充教材

補充教材是提供學生認識鄉土文物的有效來源，故為教育主管機關所採用。如國立

編譯館組成「山胞文化補充教材編審委員會」及「台灣歌曲合唱集」補充教材編審委員會。前者負責編輯「山胞文化基本教材」及「山胞文化補充讀物」；後者精選台灣民歌，重新譜曲，作為音樂科補充教材，均有助於鄉土教學之推展。

### 3. 編輯地方鄉土教材

為因應地方特性與需要，地方性之鄉土教材可依地方特色分別編輯，如各地方誌、禮俗、謠諺、古蹟、鄉賢人物、特產、民俗及藝術活動等。教師可斟酌選用為教材，以符合不同地區之特殊需要。目前台灣省各縣市、台北市及高雄市已編輯完成之鄉土教材計有四十八種，可見鄉土教材已受重視的程度。

### (四) 國民中小學新課程標準有關鄉土教材及方言文化之規定

有關鄉土教學的提倡與推展，一向是教育的理想與原則，對國民中小學的教學活動並不具強制與約束的作用。但在國民中學及國民小學新課程標準中，鄉土教學成為正式課程的一部分，故當新課程標準施行後，鄉土教學亦將成為國民中小學教育活動的一部分，不可偏廢或忽視。蓋國民中學新課程標準已在其教學科目中正式列入「鄉土藝術活動」，每週一節，自一年級至三年級均實施。新課程標準亦規定，鄉土藝術活動除應配合音樂、美術及其他有關科目教學外，各校亦得視地方特性，彈性安排與鄉土藝術文化有關之教學活動，指導學生參與學習。必要時，該科亦得與「童軍教育」、「輔導活動」、「團體活動」統籌規劃活動內容，相互配合實施。

至於國民小學之新課程標準，亦將「鄉土教學活動」列為正式科目，規定三至六年級實施，每週一節，除應配合各科教學外，各校亦得視地方特性，彈性安排方言學習及鄉土文化有關之教學活動，指導學生學習。各校亦得視實際需要，採隔週連排方式實施，必要時亦得與「團體活動」、「輔導活動」統籌規劃活動內容，相互配合實施。

除上述規定外，國民中學及國民小學新課程標準中之「團體活動」科課程標準，已將方言教學、民俗體育、南管、北管、紙影戲、傀儡戲、布袋戲等列入社團活動參考項目中。再者，新課程標準中明定國小各年級至少增設一節彈性應用時間，國中則設置選修時間，因此學校可視需要安排與鄉土有關之教學活動。至於母語文化有關活動，教師均可依兒童經驗、學校社區特性，或當前事實，彈性設計教材以供使用。

## 五、綜述與問題

以上從課程標準之修訂、課程概況、教科書之編審與使用，以及鄉土教材之編選與運用等四方面說明我國國民中小學之課程結構與實施情形，總括其發現與問題如下：

### (一) 摘要與發現

有關國民中小學之課程結構與實施，大體可歸納為下列要點來說明：

#### 1. 課程標準之修訂審慎且具前瞻性

課程標準是學校教育活動的架構與規範，引導學校教育活動的進行，故其修訂必須審慎。由前述國民中小學課程標準修訂的沿革可以看出，每次修訂國民中小學課程標準，均費相當時日，歷經嚴謹程序，動用大批人力，其態度不可謂不慎，尤以最近一次修訂，顯示主政機關與人員之用心與盡力。觀其內容特色，頗富前瞻性的規劃，除注重國民中

小學教育階段的目標，強調培養五育均衡發展的健全國民外，亦能針對當前國民教育的缺失尋求補救改善之道，並因應二十一世紀的來臨，注意培養兒童對未來的關懷、對母語及鄉土文化的重視，以及環球意識與態度。凡此種種特色，均顯示國民中小學課程標準之修訂富有前瞻性。

## 2. 新課程標準具有特色但仍須繼續檢討改進

國民中小學新課程標準重視人文精神、強調目標內涵、培養鄉土情懷、擴充國際視野、強調彈性與多元、重視學校自主等，均為值得稱道的特色，但通觀新課程標準之內容，難免仍有值得商榷檢討之處：

(1)課程標準的目標仍帶著傳統完美終極教育目標的色彩，如「養成明禮尚義的品德」、「涵育民胞物與的胸懷」等，偏重成為完美聖人、或成人道德規範的準則，而對人性特質之誘導，與青少年同輩價值等規範似較忽略，故較不易適應國中生的個別差異現象。

(2)目前社會犯罪率逐漸增加，國民法治觀念薄弱，所以國民教育應有責任教導國人遵守法律。雖然國民中小學教育總目標皆以生活教育、品德教育及法治教育為中心，然而在教育目標重複之下，教材內容難免有疊床架屋之慮，故如何使國中小課程銜接一貫，且使生活、品德、法治三者發揮環環相扣的教育功能，達到培養健全國民的目的，實在是值得深思與探討的課題。

(3)新課程標準在課程統整上僅注重歷史、地理、公民與道德，以及工藝與家政之合科，似仍不足。今後仍應繼續檢討研究相關科目的統合設計。

(4)新課程標準中的適性設計，像充實或補救教學時數的安排，或者為志趣傾向就業及藝能方面的學生規劃課程，都是非常可取的。但是，任何設計都可能有其潛藏的副作用，各校在實施時是否有可能扭曲原意，值得觀察注意。且學校一向缺乏課程設計之經驗，有關之通性設計和課程分配，仍須教育當局規劃示範方案提供參考。

(5)新課程標準實施時所涉及的師資及在職人員的進修、設備器材的充實、教材的發展供應、法令的修訂公布及課程疑難的諮詢等，均應及早規劃及設計，以免造成教育人員的不便，影響教學品質。

## 3. 教科書的編審兼重統編與審定

目前國民中小學教科書的編輯與供應係採統編與審定並重之方式，但統編本多於審定本。大體而言，民間大多希望教科書之編輯自由化，開放統編為審定本；似乎學界也有此項呼籲。若未來政策減少統編本而增加審定本，則各國民中小學宜配合建立適切之教科書選用程序，才能選擇最合適版本，在教學上發揮教科書的功用。

## 4. 鄉土教學已受重視、唯鄉土教材宜充實

由於社會發展的多元化，加以國民中學及國民小學新課程標準明列鄉土教學活動為正式科目之規定，鄉土教學與鄉土藝術活動將成為國民小學與國民中學教育的主要內容，而鄉土情懷的培養也將成為國民中小學的主要教育目標。為期有效達成鄉土教學的目標，有關鄉土教材之編輯與運用，以及教學活動之設計與安排等，均須加強研究改進。

此外，母語教學已在學校中實施，但仍待加強推廣，且其形式與效果亦須深入檢討。

## (二)問題與分析

綜觀我國國民中小學課程之結構與實施，由於教育行政機關之用心規劃以及學校之努力執行，目前已可觀之成效。唯細察現況，仍有一些問題值得進一步檢討改進。其中尤以國民中小學課程銜接、國民中學選修及聯課活動課程之實施、新課程實施之相關配合措施、教科書之統編與審定、以及補充教材（含參考書及測驗卷）之編製與使用等問題，更值得關注。以下逐項加以分析討論。

### 1. 國民中小學課程銜接問題

國民中學及國民小學課程標準均在實施通則中提示：課程之編制及實施，應以中小學課程一貫發展之精神及各科課程內容之特質，聯繫中小學課程發展人員，詳確訂定分年分段教學目標，重視各教育階段之銜接與科際間之統整。唯若細察國民中學與國民小學各科教科書內容，以及學校實際教學情形，當可發現目前國民中學與國民小學課程的銜接與連貫並非十分緊密。教育學者與學校教師對此現象頗多同感，且迭有反應。關於此一問題，大致可從課程結構及課程實施兩方面來分析：

#### (1) 課程結構之銜接

課程結構包含縱橫兩面，故課程結構之銜接問題，也要從縱的連貫與橫的聯繫兩方面來了解。在縱的連貫方面是指國民中小學各年級之間課程目標、以及科目名稱與內容有其一貫性，顯示循序漸進的學習歷程。尤其在國小六年級與國中一年級之間，更須緊密聯結，以避免跳躍而呈落差。至於橫的聯結方面，係指同一學年中不同科目教學目標與教學內容之配合與統整，顯示學習的整體性。因此，所謂「課程銜接」應指課程結構顯示縱的連貫與橫的統整。若缺其一，即呈現銜接問題。

國民中小學課程結構之未能充分銜接，其原因固然複雜，但主要的關鍵與癥結係在課程標準制定或修訂委員認知上的差異。蓋課程標準的制定或修訂乃一龐大且繁鉅的工作，分由許多委員會負責。國民中學課程標準修訂委員與國民小學課程標準的修訂委員並非完全相同，故對國中或國小的課程目標、科目架構、教學時間等方面的認知與觀點即有差異。因此在各自修訂的過程中若無充分聯繫與考量，即易形成國中課程或國小課程未能銜接之弊。再者，由於分科課程標準之制定或修訂係由具有不同學科專長之學者分任委員，由於彼此學術背景不同、觀照角度不一，若無充分協調與配合，即難達到科目統整之境。因此，促進國民中小學課程結構上下連貫、左右統整的改進之道，首應加強課程標準修訂委員的共識與聯繫，發揮修訂委員會的整體功能。

#### (2) 課程實施之銜接

課程實施包括教材與教學兩方面，因此課程的銜接亦應分從教材的編輯與教學的實施兩方面來檢討改進。在教材方面，一般的了解與批評大都認為國民中學各科教材在範圍、分量、難度等方面均顯著異於國民小學的教材，且其間的差異太大，未能銜接，因而影響國中生的學習。在教學實施方面，國民中學的教學型態與過程顯然異於國民小學。小學生得到教師較多的指導與照顧，國中生卻須依賴自己學習；小學生有級任教師整天

叮嚀，隨時注意，而國中生卻多由科任教師分任教學。如此差異，使國中生在學習上必須調適。萬一調適不當，即成為學習困擾。由此可知，國民中小學課程的銜接不僅應求課程結構的連貫，也應力求教材與教學上的調適。國中生與小學生在智能及人格之發展固然有異，在課程及教材教法上亦應有所不同，但應有過渡的橋樑來銜接此種差異與不同，學生的學習活動才能順利轉型而進步。在教材編輯與教學實施上，千萬不可將小學生視同幼兒，亦不可將國中生視同大專生，否則國中與國小的銜接將更困難。

## 2. 國民中學選修及聯課活動課程之實施

選修課程是國民中學發揮試探功能的課程特色，但因選修科目繁多、內容複雜，實施不易，因此也成為國民中學課程實施較弱而待改進的部分。依據目前實施的課程標準（即舊課程標準）規定，為適應學生性向與能力之差異，國民中學自第二學年起，開始設置選修科目。學生在教師輔導之下，應依照自己的性向與能力，選習該年級所設置的選修科目。新課程標準則進一步規定，為適應學生個別差異，各年級均設置選修科目時間，以實施補救或充實教學及藝能學科、職業陶冶等科目之選修。

由課程標準之規定可以看出，國民中學的選修科目大致包括智育學科（國、英、數、理化、地球科學）、第二外國語、藝能學科（體育、音樂、美術）、以及職業陶冶科目。其中職業陶冶科目包括農業、工業、商業、家政、水產等類科目，各校得視地區特性、學生需要、師資、設備等條件，彈性開設科目，俾供學生學習，以增進學生對職業的認知及發揮職業試探的功能。據此可知，學校開設選修科目有很大的彈性，故學生選課也有很大的彈性。然而究諸實際狀況，除智育科目與藝能學科等學校已有的科目外，其餘如第二外國語及職業陶冶科目，均須適當規劃課程內容與師資來源，並切實了解學生意趣，輔導學生選課，否則選修科目均將侷限於智育科目，而流於形式。因此，新課程實施後，教育行政機關宜針對國民中學選修科目的師資課程，與實施方式妥為規劃，提供各國民中學必要的支持與指導，以發揮選修課程的試探功能。

國民中學課程的另一項特色，但也是較弱的一環是聯課活動。蓋聯課活動乃團體活動的實施方式，旨在透過學生的分組活動，讓學生實習健康的人際互動、合理的群己關係，以養成健全人格。因此，聯課活動是一種頗為開放，但卻是有系統的教學活動，而不是漫無組織的休閒活動或自由活動。學校及教師若無此體認，則聯課活動即易流於形式而難顯其特殊的教育功能。目前國民中學聯課活動之實施，或因限於師資專長及學校設備，其成效並不彰顯，亟待加強。改進之道首重正確觀念之建立，學校及教師必須將聯課活動視為正課，不可挪用，更不可閒置荒廢；然後妥善規劃活動內容、編製合適教材，調配適當師資、充實相關設備，進而切實執行並加檢討，則國民中學之聯課活動始能為國中教育的特色，發揮其群育的功能。

## 3. 新課程實施之相關配合措施

新課程標準即將自八十五學年度起實施，預期國民中小學的教育活動將隨新課程的實施而步入嶄新的境界。唯新課程之實施能否達成預期目標，則賴相關措施的配合，而須教育行政機關及學校預為規劃籌謀。以下僅從人員的配合、教材的配合、以及教學的

配合三方面加以分析。

### (1)人員的配合

課程的實施，以教師為關鍵，若師資不足或不健全，則無法掌握新課程的主要精神，以致新課程所規劃的良法美意易被抹煞甚或扭曲。因此教育行政主管機關宜在下列幾項慎加考慮規劃：

①為配合新課程中新增科目（活動）的師資需求，教育部在新課程實施前，即應考慮修訂各種教師本科系、相關科系及專門科目學分對照表，作為未來新增科目所需師資之聘派及登記、甄試（選）的依據。

②宜訂新增科目教師遴聘進用辦法，尤其對目前師範院校無法培育該科合格師資者，宜在課程實施前，制定變通性遴用要點以為因應。

③由於新課程中教學科目及每週節數的變動，教育行政機關宜調整教師員額編制，以提供學校充分的教學人力，尤以國民小學及大型國民中學員額編制，更須重新考量，以符實際需要。

④積極辦理第二專長師資的培育工作，以因應新課程新增科目之需要。

⑤及早規劃教育人員在職進修計畫並設計研習課程，以加強並實施新課程的共識與知能，提昇教學的品質。

### (2)教材的配合

影響課程實施成效的第二個主要因素是教材。若教材編輯不當，內容太多或太少，程度太難或太易，均不足以反映課程標準的架構，自然也無法實現課程標準的目標與理想。因此，針對新課程實施所需教材，下列意見可供主管機關參考：

①各科教科書編輯委員會成員之選聘，除課程專家、教育專家、學科專家等之外，亦應分別邀請實際從事教學的教育工作者參與，並廣徵意見。

②國中與國小教材內容之編訂，應注意其銜接及一貫性；新增科目，亦應及早規劃編寫教科書與教師手册。

③課程標準中規定的導師時間，似可考慮編輯導師時間活動手册，以便教師參考使用。

④教育部宜協商國立教育資料館、國立編譯館、教師研習中心或研習會等相關機構充分合作，編印國民中小學教學參考資料、補充教材、教具及教學媒體等，提供教師參考使用。

⑤定期出版有關新課程實施之相關資訊、專書，以補助教師有效實施新課程。

⑥統合有關機構或學校人力、物力，規劃教學資源的蒐集、製作、編目、服務等工作。充分運用各縣市文化中心、社教館、圖書館等社會資源，舉辦鄉土教學相關活動並編寫鄉土教材與刊物。

### (3)教學的配合

課程目標必須透過教學活動始能達成，故未來課程實施的成效亦將決定在教學的良窳。教學本具有基本原則與方法，無論新舊課程均應力求改進，但針對新課程標準的實

施，下列配合措施可供參考：

①調整選修課的開班人數，最好降低為至少25人，至多45人，並打破班級、年級的界限，以充分配合學生的興趣。

②專款補助特殊專長課程選修課之鐘點費，並研究學生自行付費的可行性。

③規劃並舉辦新增科目之專題研習，提昇教師規劃與編選教材的知能。

④加強各校教學研究會功能，並舉辦校內研習進修活動，增進教師意見交流機會。

#### 4. 教科書統編與審定問題

教科書是落實課程改革的主要工具，故教科書的編輯與品質，向為關心國民中小學教育者所關心，也為教育行政機關所重視。未來新課程實施後，教科書品質的好壞將是影響課程實施成效的關鍵因素之一，尤不可忽略。

社會各界關心教科書的重點是在品質，但爭議的焦點卻是編輯方式。蓋教科書的編輯有由政府機構統一編輯供應者，也有開放由民間業者編輯，經政府機構審定合格後再予發行者。前者稱「統編本」，由國立編譯館負責；後者稱「審定本」，由民間出版商自行編輯。目前的制度，國民中小學教科書除藝能科目的教科書採審定本外，餘均採統編本。

國立編譯館負責教科書統編工作，目前包括課本、習作、教學指引、實驗簿等共704種，供應量高達9200餘萬冊，如此龐大的工作負荷，使得編輯工作相當困難，編輯品質自然受到影響。因此，如逐漸開放教科書之編輯政策，開放更多審定本，讓民間參與國民中小學教科書的編輯工作，或將減輕國立編譯館的負擔。然而民間參與教科書之編輯後，亦應重視編輯品質。雖然開放藝能科審定本四年來，證實民間業界的力量雄厚，效率也不差，但有關教科書編輯政策的開放，政府仍應顧及學生權益、家長負擔、以及業界的參與空間而決定開放的速度與程度。若因全面開放而造成教育機會不均等、學生與家長心理的不安，則反失開放之原旨。故教育主管機關必須廣徵社會各界意見，審慎評估，再作適當決策。

再者，編寫教科書的民間出版社及負責審查的國立編譯館，都必須確實掌握新課程的精神；在新教材的編寫上，也應揚棄由數人分頭撰寫各冊課本的方式，改採成立編輯小組，廣邀中小學教師參與。在充分溝通、討論下，分單元整合撰寫，並且宜以一次編齊六冊的方式進行，以兼顧課程的連貫性與完整性。

#### 5. 補充教材（含參考書及測驗卷）之編製與使用問題

在國民中小學課程結構與實施方面最受家長關心，也最具爭議性的問題是補充教材的編製與使用，特別是參考書與測驗卷的使用問題。在教育部訂頒的「加強輔導中小學正常教學實施要點」中，禁止教師採用或推銷坊間出版專門為升學考試之參考書及測驗卷，然而市面上仍大量行銷，少有教師、學生在中小學階段不備有參考書作為升學輔佐工具的。所以在禁者自禁，用者自用的情況下，參考書及測驗卷的價值就值得深思了。如依教育部規定，欲導正教師、學生使用適當的補充教材，而捨棄坊間的參考書與測驗卷，教育主管當局似乎可從以下幾個方向著手改善：

(1)鼓勵教師不斷進修、研習，提昇教師敬業精神與專業知能，而能掌握學生的學習反應，自編補充教材，以輔助教科書之不足。

(2)改進校內平時考試的方式，不以筆試作為唯一衡量學生成績或學習成果的標準。

(3)逐漸改革目前採行的統編標準本教科書與聯招制度的統一命題、以及學校中採重視標準答案的教育模式，則教學不致流於蒐集考古題，或在統一版本下猛做練習的機械化學習。

(4)在教師教學指引中明確提示各科教學所需補充教材，以及教師配合教科書所需進一步蒐集或製作的資料，以減少教師對參考書的依賴。

(5)強化國民中小學教學研究會功能，鼓勵教師分科分組蒐集整理補充教材，並由教學研究會審查，輯印成冊，提供教師教學之參考與使用。

(6)教育行政機關宜編列專款獎助學校及教師編寫補充教材及成就測驗；強化國民教育輔導團功能，增設教學輔導小組，協助各校充實補充教材；並成立全國性及地區性教育資料中心，負責教育資料（尤其是補充教材）之蒐集、整理、製作與供應，以增進國民中小學教育之專業成效。

總之，在無法全面禁止教師及學生使用參考書與測驗卷的情況下，不如改採輔導的策略以代先前的禁止策略，教育行政機關除一方面製作或鼓勵教師製作補充教材外，另方面亦可輔導民間業者編製參考書及補充教材，並建立嚴謹的審查或監督制度，以提昇坊間參考書及補充教材的品質，以免在學校中被師生誤用而影響正常教學。教育部可考慮依現行著作權法之規定，有條件授權出版商使用國民中小學教科書內容，配合教科書編輯之開放政策，提供民間業界編製補充教材之機會，以期有效運用民間及社會資源，增進學校教學的效果。唯如採行此一策略，對於學校中採購及使用民間編製之補充教材的程序與成效，宜作適當的規範與督導，以免未蒙其利而先受其害。